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Hill shade: (سايه روشن:) 

 



 



Hill shade 

 شدت انرژي تابشي رسيده به واحد سطح تحت تاثير ارتفاع خورشيد
مي باشد هر قدر ارتفاع خورشيد بيشتر باشد امواج تابش عمودتر مي 

باشد و مساحت كمتري را در معرض تابش قرار مي دهد و دماي 
توليد شده در واحد سطح بالا مي رود عوامل مهم در تعيين ارتفاع 

 خورشيد در يك محل عبارتند از 

 (بين صفر تا نود درجه مي باشد)عرض جغرافيايي محل  -1  

 فصل سال -2  

 ساعت روز   -3  

عرض جغرافيايي محل و فصل سال بعنوان عوامل موثر در زاويه   
مي  Hill Shadeدر تهيه نقشه  Attitudeتابش خورشيد و يا 

 باشد 

  Attitude  درجه باشد هر  90تا  0يك محل ممكن است بين زاويه
نزديكتر باشد تابش عمودتر بوده و انرژي  90چه زاويه تابش به 

بيشتري به محل رسيده كه اين مقدار در استوا وجود دارد هر چه به 
 قطبين نزديكتر شويم اين زاويه به صفر تقليل مي يابد 

 







 ارتفاع خورشيد در طول روز(Azimuth :) 

خورشيد در حركت ظاهري خود در طول روز يك محل ،به هنگام طلوع  

از افق ظاهر مي شود و به تدريج تا موقع ظهر به حداكثر ارتفاع خود 

مي رسد و دوباره تا غروب به تدريج از ارتفاع آن كاسته شده و موقع 

بنابراين ، مقدار انرژي كه حتي . غروب در وراي افق ناپديد مي شود 

در مواقع مختلف يك روز هم به نقطه اي از سطح زمين مي رسد به 

دليل تغيير زاويه تابش تغيير مي كند حداكثر اين انرژي در موقع ظهر 

   و حداقل آن در موقع طلوع و غروب به نقطه مورد نظر مي رسد

 درجه مي باشد  360تا  0زاويه آزيموت كره زمين بين  -1

درجه ، غرب  180درجه ، جنوب 90شمال زاويه صفر ، شرق زاويه  -2

 درجه مي شود 360درجه و در برگشت دوباره شمال  270

، ظهر ( درجه 90)در نيمكره شمال نقطه طلوع خورشيد از شرق  -3

و غروب در غرب نيمكره ( 360يا  0)نيمكره شمالي در شمال 

      مي باشد( درجه 270)شمالي



 

، ظهر ( درجه 270)در نيمكره جنوبي نقطه طلوع خورشيد از غرب  -4

و غروب در شرق نيمكره ( 180)نيمكره جنوبي در در جنوب 

 مي باشد ( درجه 90)جنوبي

بر حسب اين كه براي منطقه مورد  Hill shadeبنابراين اگر نقشه  -4

نظر در نيمكره شمالي يا جنوبي تهيه مي گردد زاويه آزيموت ارتفاع 

 .خورشيد متغيير خواهد بود

      





1-  37 10 00متوسط عرض جغرافيايي منطقه مورد مطالعه 

 مي باشد   

بعد  3صبح و هم  10براي روز اول تيرماه  هم براي  ساعت  -2

 را بدست آوريد  Hill shadeاز ظهر نقشه 

براي اين منطقه در اول تيرماه  ( Attitude)ارتفاع خورشيد  -3

 مي باشد 58حدود 

 10يا ارتفاع خورشيد در ساعت  Azimuthمقدار  -4

  درجه مي باشد 315حدود  3درجه و ساعت  45حدود 



Azimuth Attitude 



 



1-  ابتدا لايهDem  را وارد محيط كرده 

2-  3از مسيرD Analyst > surface > Hill shade 

3-  لايه اول را بدست آورده كهAttitude   =58  وAzimuth  =45 

4-  لايه دوم را بدست آورده كهAttitude   =58   وAzimuth  =315 

5-  در نهايت دو لايه راReclassify   و در دو طبفه قرار داده 

 0 >                 0= طبقه اول 

 1 >       255تا  1= طبقه دوم 

 

6- در نهايت اين دو لايه را با هم جمع كرده از مسير 

Spatial Analyst > raster calculator >  

7-  2و  1و  0طبقه خواهد داشت  3لايه نهايي  



 :تركيب دو لايه 

analyst  Spatial       calculator Raster         Morning + afternoon        
Evaluate   

  

   هميشه سايه         0

 در برخي ساعات در سايه در برخي ديگر ساعات آفتاب      1

 هميشه آفتاب             2





















View shade: 

 





  :مربوطه تنظيمات
SpotObservation point 

Offset Aobservation point 

Offset B 



Azimuth1 

Azimuth2
 





Vert1

 

Vert2

 





Radtus1 :  شعاع كوچك ديش 

Radtus2 :شعاع بزرگ ديش 



 Hill shadeروش تهيه نقشه 
1-  براي تهيه اين نقشه بايد يك لايه نقطه اي به عنوان نقطه ديد يا

Observation point  داشته تا پارامترهاي زير را در جدول آن قرار
 داده

 از مسير    

CD\3D Analyst \view shade\viewshade_point1 

 را به محيط وارد كرده

 براي هر پارامتر زير يك فيلد عددي ساخته و مقادير را وارد كنيد -2

OBJECTID shape Spot OFFSETA OFFSETB AZIMUTH1 AZIMUTH2 VERT1 VERT2

1 point 2123.336726 1 0 0 275 90 -90

3-  در مرحله نهايي  لايهDEM  را وارد محيط كرده 

4-  از مسير 

3D Analyst > surface Analyst >view shade 

دستور را اجرا كنيد 











Cut / Fill  

cut
fill

 





 

DEM

DEMBefore
Dem

DEMAfter
Dem

Cut / Fill

fill
Cut

 
Net gainFill 
Net lossCut 



 متر افزايش ارتفاع داده و 35متر بوده كه به ارتفاع  30داراي ارتفاع  2پيكسل شماره
  30داراي ارتفاع  3مترمكعب افزايش داشته و پيكسل شماره 500تغيير حجم آن حدود 

متر تقليل يافته و تغيير حجم آن حدود  28متر بوده كه به بر اثر فرسايش به ارتفاع 
 .متر مكعب كاهش يافته است 400



1- از مسيرCD\3D Analyst\cut/fill 

را وارد محيط  Topo_Before.lyو Topo_After.ly لايه هاي   
Arcmap نموده 

 از مسير -2  

3D Analyst\Surface analyst\Cut/fill را اجرا كنيد 

  Before surface  =Topo_Beforeدر قسمت  -3  

                   After surface    = Topo_After   را قرار دهيد 

دو لايه يكسان  cell sizeچون دو لايه را از هم كم خواهد نمود بايد  -4  
 (متر 30بعنوان مثال )باشد 

 كنيد okخروجي تعريف كرده و دستور را  -5  

  

 









Arc scene 








